



2022年5月17日 星期二

第715期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

●公安模范·河北榜样●

张义:扫出盈盈正气朗朗乾坤

□ 张建林 英延达

“各小组注意：一号犯罪嫌疑人已经落网，抓捕行动全面开始。”4月14日早晨7时，衡水市公安局刑警支队副支队长张义一声令下，18个抓捕小组同时行动，18名预捕对象全部落网。这起由省公安厅交办的涉黑恶专案，历时半年终于收官。

每每遇到这样的大案、要案、难案，领导们总会想起张义，因为他为人正直、足智多谋、办案扎实、做事严谨……

◆ 以“多”为胜，破解取证难题

1999年，张义从河北科技大学人民警察学院毕业后，一直在基层派出所工作，当过民警、副所长、指导员、所长。2016年，他因工作突出被任命为衡水市公安局刑事警察支队扫黑除恶大队大队长。

众所周知，办理涉黑涉恶案件，取证难。但是张义有自己的方法：“多找人、多取证，把证据链串起来，把人物关系勾勒出来，才能找到确凿的证据，解开案件的锁扣。”可是人海茫茫，关系错综复杂，有时候如同大海捞针。

在侦办某涉黑案件时，张义调阅了上百份案卷、文档资料，从中甄别、勾勒出人员组成、组织架构、所涉案等基本情况。但该案案情隐蔽，涉案人数多、影响大、证据少，有的受害

者惧怕黑恶势力淫威，不敢出面指证。为找到案件突破口，将此案办成铁案，张义多方查找证人，多方搜集线索。白天找不到，就晚上去找。受害人不敢露面，就由他们定时间、定地点、定方式见面；一次不行就去几次……正是他的这份执着，让受害人看到了警方扫黑除恶、除恶务尽的决心，从而愿意袒露心声，最终提供线索，锁定证据。

◆ 以“勇”为帆，不留漏网之鱼

在涉黑涉恶案件中，有组织犯罪一般人数众多，且有明确的层级和职责分工，常常以暴力、威胁等方式，为非作歹，欺压残害无辜百姓，严重破坏经济、社会、生活秩序，危害性极大。

“我们组织一次抓捕行动，少说要抓十几个人，有时几十个人，决不能让一个犯罪嫌疑人漏网。”张义说，涉黑犯罪嫌疑人大多是“夜猫子”，警方只有缜密侦查，才能全面掌握其团伙成员的行动和活动规律。为此，他经常驾驶私家车跟踪、蹲守，像猎人一样紧盯着嫌疑人的行踪。嫌疑人落网了，张义还要带领民警们汇总梳理各方面情况，忙碌到凌晨两三点是常有的事。很多时候，他们办理的多是上级公安机关交办的异地案件，经常奔波在外，风尘仆仆。一次他们在路边餐馆吃饭时感觉面条有些咸，于是问服务员，服务员说：“看你们农民工特别累，给你们多加了点卤，下

午干活儿有劲儿！”一番话让民警们哭笑不得。

抓捕涉黑恶犯罪嫌疑人常常面临着未知的危险。每一次出征，张义都冲锋在前。在一次抓捕行动中，张义明知预捕对象涉嫌持有枪支、手榴弹，曾经抢劫毒品“黑吃黑”，仍毅然决然穿上防弹衣，第一个冲了上去……

扫黑大队民警宋洋说：“张队太拼了！他总是果敢机

智、一马当先。”2017年，在一次抓捕行动中，犯罪嫌疑人驾车冲撞开三辆拦截警车后，向市区疯狂逃窜。如果让这辆车冲进市中心，后果不堪设想！张义果断开着私家车猛追上去，从侧面连续撞击嫌疑人所驾车辆将其逼停，不待自己的车停稳，就跳下车冲过去抓住嫌疑人。他被车门夹伤了胳膊，却浑然不知。

◆ 以“民”为重，让正义之光普照

白天调查取证，晚上跟踪盯梢，半夜碰头会商，凌晨部署任务……办一个案子至少要半年时间，一个案子还没有收尾，新的案子又开始了经营



图为张义和同事在车库抓捕犯罪嫌疑人。

研判，这是张义和扫黑民警们的工作常态。

“儿子，娘儿俩好几年没吃团圆饭了，抽空儿回来一趟吧。”2021年中秋节，正在外地抓捕涉黑恶犯罪嫌疑人的张义接到母亲打来的电话，无奈又愧疚地说：“忙完这段时间就回去。”像这样的话，他已经不知道和母亲说了多少次了。

办理涉黑恶案件，一般是大兵团作战，需要从各单位抽调民警集中办案，专案民警换了一茬儿又一茬儿，不换的只有张义和他们扫黑队的几个人。

（下转第6版）

助力“铸盾2022”“金盾风暴”专项行动

石家庄市公安局
举办首期“执法大讲堂”

河北法制报讯（高旭）5月13日，石家庄市公安局举办第一期全市公安机关“执法大讲堂”，局属相关单位、各县级公安机关主管领导及全体法制民警、法制员300余人通过视频会议系统参加培训。

本期大讲堂由法制支队民警曹荣阔授课，课程以“行政复议案件中常见问题及原因分析”为题，介绍了2019年以来该局行政复议案件基本情况，结合26起被撤销的行政复议典型案例，从事实证据、适用法律、处罚程序、量罚标准等方面深入分析了案件被撤销的原因，并对下步工作提出具体要求。

本次课程具有很强的实用性，参训人员都表示学有所获、深受启发，培训取得了良好效果。培训结束后，各单位从参训人员中选出小教员，分期分批、择时择地传授培训内容，提升全警执法能力和水平。

据介绍，举办“执法大讲堂”是落实市公安局党委关于“强化执法制度建设、强化执法体制建设、强化执法主体自身建设、强化执法问题整改”要求的大局所向，是提升公安民警执法能力、培树省会公安良好形象的情势所趋，是补齐一线民警应知应会法律知识和执法执勤技能短板的基层所盼，是助力“铸盾2022”“金盾风暴”专项行动的务实举措。下一步，该局将继续深化全警实战大练兵，扎实开展形式多样、切实有效的法制培训工作，不断提升全警规范化执法能力。

摩托“炸街”夏季露头

沧州交警严查严处
非法改装机动车行为

河北法制报讯（孔大龙）夏季已到，天气渐渐变热，非法改装机动车在夜晚“炸街”扰民现象又有所反弹，不仅严重扰乱了正常的交通秩序，也给广大市民出行和日常生活带来极大困扰。为遏制非法改装车上路行驶，日前，沧州市公安交警支队集中调配警力，通过巡逻管控、定点蹲守、设卡堵截等方式，对“炸街扰民”、非法改装等违法行为进行集中整治。

在沧州市主城区，一线执勤民警通过摸排走访发现，位于御河路的某摩托车维修中心俱乐部距离“炸街”摩托车活动区域较近，而且有20余台大排量摩托车在店内长期保养维修。沧州市公安交警支队立即责成该辖区交警一大队警力进行定点清理，在现场对店内工作人员及车主集中开展交通安全教育，宣传交通法律知识，讲解违法的法律成本、经济成本和生命安全成本，提高车主的安全意识和自我防护意识。民警还对俱乐部负责人进行约谈，要求其劝导俱乐部会员安全出行、文明出行，行车过程中注意缓加油门，降低车辆行驶声音，减少对周边群众的影响。

从5月11日治理行动开始以来，三天内沧州市交警支队共出动警力200余人次，路检路查大功率摩托车34台次，查处未携带驾驶证2起，改变机动车外形和登记结构交通违法1起，均分别作出相应处罚，整治行动取得初步成效。



5月12日，邢台市交警支队襄都区一大队宣教民警走进辖区幼儿园，和孩子们开展“防灾减灾知识竞赛”活动。民警围绕地震、火灾等突发灾害，开展相关避险应急模拟演练，让孩子们在快乐的气氛中学习防灾、减灾知识和技能。图为孩子们在交警带领下进行逃生演练。

霍勇 摄

他们“拼命的样子”就是最美青春

□ 蔡世峰

“不负殷殷期望、忠实履职尽责，在新时代展现青春风采，用责任和担当吹响奋进新征程的号角”。近日，承德市公安局在全市公安机关组织开展了“学讲话、展风采、勇担当”活动，引导广大青年民警辅警深入学习习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神，以身边典型为榜样，用实际行动践行职责使命，奋进新征程、建功新时代。生死瞬间，眼里只有群众；危急时刻，将个人安全置之度外；打击犯罪，勇于冲锋陷阵……一个个警服蓝的青春身影，一次次无怨无悔的忠诚担当，青年民警辅警谈体会、讲故事，他们“拼命的样子”点燃了大家的青春激情。

生死瞬间，眼里只有群众

“奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺，习近平总书记的谆谆教诲鼓舞人心、催人奋进，是我们青年民警建功新时代的行动指南，我们有信心有决心履行好职责使命，为实现中国梦保好驾护好航。”围场满族蒙古族自治县公安局河西

派出所90后民警赵良谈起学习体会深有感触。这个从警仅仅6年的青年民警，主动扎根基层，勇于担当奉献，多次出色完成急难险重任务，得到了辖区群众的广泛赞扬。

2021年3月1日中午，正在值班的赵良接到局指挥中心指令：某小区内，有一男子因与女友闹矛盾，坐在11楼顶扬言要跳楼。情况紧急，人命关天。赵良和同事火速赶到事发现场。现场的情况让赵良和同事们感到非常棘手，一名男子坐在楼顶平台的围栏上号啕大哭，情绪非常激动。乍暖还寒，伴随着越来越大的寒风，男子开始控制不住自己的身体，只能侧着身子扶着楼台的铁支架，有缓慢下滑的倾向，随时都有可能掉下去！赵良死死地盯住男子，在男子神情恍惚的一瞬，一个箭步冲了上去，紧紧抓住了他的手臂，而这时，男子已有半边身体悬在了半空。旁边的同事这时也冲了上来，一起将男子拉上了楼台。男子得救了，赵良的胳膊却被铁支架刮得鲜血淋漓。

在承德公安系统，这样的事例不胜枚举。丰宁满族自治县公安局大阁派出所辅警齐兴才纵身跃入刺骨

县公安局七家派出所辅警王小伟在三米深的河水中拼命地托起欲轻生的花季女孩……在人民群众的生死关头，承德的青年民警辅警用他们的无畏和担当，温暖了群众、映亮了青春。

危急时刻，将个人安全置之度外

“习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话，振奋人心、激励斗志，作为青年民警，我将牢记总书记嘱托，不忘初心使命，勇于担当奉献，让自己的从警之路在新时代绽放光彩。”兴隆县公安局兴隆镇派出所副所长陈旭在学习交流会上畅谈了自己的体会。这名多次立功受奖的年轻警察，今年2月28日，为了人民群众的安全，又一次将自己的安全置之度外，冒着生命危险“空手夺刀”。当天，值班的陈旭接到报警，辖区某村一村民精神病发作，手持菜刀追砍其父母及周围群众，情况非常危急。赶到现场的陈旭迅速疏散群众，组织警力将该村民跟群众隔离开来，并大声喊话，转移该村民的注意力。在该村民愣神的刹那，陈旭飞扑上去，牢牢抓住该男子持刀的手，用最快的速度夺下

菜刀，随后将其送往精神病院接受治疗。几天后，该村民的家人将一面写有“人民警察为人民，危急时刻伸援手”的锦旗送到了派出所，向陈旭及同事们表达了深深的感激之情。

不论是暴雨中冒着触电危险背起群众的承德中心广场警务站民警，还是在关键时刻哪怕被刀砍伤也要将战友护在身后的派出所辅警，承德公安青年民警辅警关键时刻“豁得出来、冲得上去”，只是因为他们的肩上担着的是新时代承德公安的荣誉和使命。

打击犯罪，勇于冲锋陷阵

“我们的职责使命就是护航新时代新征程，为了人民群众的生命财产安全、为了社会的安全稳定，我们甘愿直面危险、甘愿流血流汗。”谈起学习习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话的体会，宽城满族自治县公安局刑警庞仕超激情澎湃。

这名从警13年，参与了数百起破案，抓获了数百名犯罪嫌疑人，行程遍布全国的年轻刑警，办案中受伤、流血已经成为“家常便饭”。（下转第7版）

廊坊公安纵深推进打击治理电诈犯罪
挤压空间 营造氛围 健全机制

省厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张建林 0311-66990808
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：章彤华 15131450199
刘 帅 18032890055

编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfbzgkz@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

本版责编：章彤华